

# MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:  
1 óra 2:50 K 1 óra 2:50 K  
évre 30 K 1 évre 30 K

Székelykeresztúr központú kiadás: Szent István-tér 1. Telefon 208.  
Felolós szerkesztő: Hajós József.

## Rendkívüli városi közgyűlés.

Saára Gyula dr. polgármester és

Károlyi József dr. gróf főispán bucsuja.

Fájdalmas és mégis ünnepi hangulat ömlött el a hétfői közgyűlésen, amikor városunk élén álló két első tisztviselőnköt, két vezető emberünket véletlenül egyazon időben bucsút kellett mondanunk. Az egyik súlyos évtizedek terhével a vállán, nehéz hivatalának gondjai munkája alatt összomorzoslódván, a késő őszi melankolikus hangulatával távozott. A másik ifjú erővel, tele energiával, idealizmussal, rajongó szeretettel a jövő iránt, fanatikus ragaszkodással a magyar nemzet történelmi hivatásához — megy, mert odafönn nem tartják megfelelőnek. Mert az új idők nem ezeket a tulajdonságokat tartják értékesnek, a nemzet érdekében valóknak. A távozó öreg polgármester bucsúszavai mindenkit megindítottak, a ki emberileg érzeni emberi módon szeretni tud. A közgyűlés érezte, tudta, hogy ha ezekben a kegyetlen időkben nem is ment minden úgy, mint ahogyan szeretnénk volna. Áldással, kegyelettel szeretettel váltunk meg a mi polgármesterünkötől, a mi első remegő afakkal, könnyűl fátyolos szemekkel mondott áldást, színg tartó szeretettel az ő rajongásig szeretett városának. A fiatalabb főispán távozására döbbenetes sulyal nehezített lelkünkre, aggodó féltékenységgel nézünk a jövő sötétlen gomolygó felhőire. Mi a magyar hazának, mi a történelmi Magyarországnak fiatal vagyunk, szebb boldogabb jövőt akarunk nemzetünknek, szükségünk van a legjobb, a jó és balsorsban kipróbált erőkre. Éreztük a régi igazságot, hogy hitvány nemzet az, amely történelmi múltját meg nem becsüli, s kirugja maga aiot a talajt, hogy ingó fundamentumon akarjon épületet emelni. A mi főispánunk a közönség szeretetétől övezetten élt közöttük, beleforrott a szívünkbe s könnyek közt éreztük a sajnó fájdalmát, amikor annak a kapcsolatok ki kellett szakadnia. Szeretett irántunk bezonyított azzal is, hogy távozásra emlékre száz ezer koronás alapítványt tett a szakszerű földmívelési ismereteinek gyarapítására. Egész hivatalos működése áldozat volt, a szeretet nemes áldozata. Azért a közönség nem is bucsúzott tőle végletesen csak a viszonzatlansra.

A közgyűlés lefolyása — a következő volt.

Károlyi József gróf főispán d. u. 3 órakor megnyitotta az ülést s előterjesztte, hogy Saára Gyula dr. polgármester nyugdíjaztatását kérje.

Lipsey Lajos tanácsnok előadta a városi tanács és szabírozottságok közös meggyezése alapján, hogy a polgármester nyugdíja a törvényes 7335 kor és a közgyűlés által már megszavazott 5211 kor. Megnyitja, az előbbi a nyugdíjpenztár, az utóbbi a városi penztár fizeti. A közgyűlés az előterjesztést tudomásul vette.

Az új polgármester választása december 9-ki rendes közgyűlésén lesz. A polgármester a VI. fizetési osztályba lép és 2000 kor. arvaszéki elnöki újjáéves.

Pápay Nándor, Kégi Mihály és Csöppentzay Mihály dr. küldöttsegély hiányk föl Saára Gyula dr. a megjelensre.

Csöppentzay Mihály dr. tárgyiagos, a polgármester működését ismeretileg beszédben elmondta, hogy Saára Gyula dr. nehéz körülmények közt vezetett a város kormányzását. Polgármesteri működésének idején ő is a polgári iskolának felelős leányiskolává átalátásá nagy gondmunkára vállalkozott. A tanácsadónak segítségével tette az ipariskola, a mely annyi állami segínyt élvez, hogy a városi penztár nem terhel. A főreáliskolától rang maradt, tehát az államra hárította. Az állami közigazgatást érintő munkák kiadásait az államra rovatja. A várkötött, beboltoltak, a Jókai, Iskola, Budai József, Deák, Kégi utcákat kifestették, takták az Osz utat beburkoltták. Megalkották a rétárvó társulatot. Megépítettek a vízvezetékét és szennyvízvezető csatornát. Az új városi a céljaira megvették a Zichy és Bierbauer házakat közlekedési szabályrendeletet és városi szervezési szabályrendeletet alkották. Élethelényt a battenant, a telekértékelmelkedési adó, a házberkelték. A városi zán az ügyosztályt léptette életbe. Sok szép térv, sok nagy alkotás gondolattal azonban lezárta a háború mindenét nagyobb ereje, amely erősebb volt az emberek jóakarattal. Köszönetet mond a polgármesternek jóakarataért, munkálkodásáért, a mellyel jó és balsorsunkban mellettünk állott, szíves szavakkal bucsúztak és indítványozza, hogy Saára

Gyula dr. érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktassa. (Eljenzés.)

Lipsey Lajos dr. a városi tisztviselői kar nevében mondta emelkedett szellemű szép beszédet. Szív beszélt a szívhez s mindenki érezte, hogy a tisztviselő büszkék a tisztviselőitől.

Saára Gyula dr. megemelt szavakkal mondott bucsút: Rögös pályája határán élete végéig közel mond Istenhozzát a város közönségének, a melyet jó akarral, becsületes igaz szeretettel iparkodott mindig szolgálni. Nem kereste a polgármesteri állást, hanem bizalmából ruházták rá, ő pedig legjobb erejével szolgálni akart a város közönségének. A kötelességteljesítés súlyos terheket rótt a vállára különösen a nehezebb idegő, egészséget bomlasztó háború idején. Nehéz elbocsúnia az őtől, a kiket szeretett s ha meggyűvást talál valamben ez az, hogy a függetlenségi eszmék, a melyekért egy egész életet keresztül kelkes-delt, megvalósították.

Megtörve összemorzsolva távozik, de a hála a szeretet az ő drága városa és annak közönsége iránt a szív dobogtatja szívét. (Eljenzés.)

Károlyi József gróf meglepetéssel bucsúztak a polgármestertől, akiben a nemes jóakarattal mindig tapasztalta s a kristálytiszta jellemű, méltóságos nagyrabecsült. (Eljenzés.)

Károlyi József gróf dr. bucsuja következtén, ezután a melyet lapunk holnapi számában egész terjedelmében közölni fogunk.

A közgyűlés tagjai többször éljenzésűl és tapsal székelték felbe a gyönyörű beszédet, végtelenségben en állottak és tapoltak ünnepeket Székelyfehérvár legnagyszerűbb főispánját.

A tisztviselői kar nevében Kereszt Lajos mondott szebbnél szebb gondolatokkal és beszédet, a melyben filozófiai mélységek és költői magasztalások váltakoztak és méltó hála volt Károlyi gróf főispán kiváló egyéniségének.

Bikkel-Parencé, a város közönsége nevében beszélt a közgyűlés kelkes hangulata biztatította, hogy a szívekből beszél.

A közgyűlés 4 órakor véget ért. Erdékes véletlen volt, hogy pár pillanat múlva a villanfeny az egész városban kialudt.

Adomány. Örv. Felber Nándorné 6 koronát adott a meztelbasoknak.

## Minek a kormánybiztos?

A Nemzeti Tanács nagybizottságának ülésen az egyik szűkebb körű tanács tag, mikor látta, hogy a gyűlés többsége részt kér az alkotó munkából, kormánybiztossal fenyegetőzött.

A város közönsége egyhangú véleményének adunk kifejezést amikor kijelentjük, hogy nemely uraknak ezen kiállóása a kormánybiztos után teljesen fölösleges és igaz alap nélküli dolog.

Mert hála Istennek, itt semmiféle fölfordulás nincs, sőt soha ilyen kevés dolga nem volt a rendőrségnek. Hazatért katonáink nyugodtan viselkednek s bízunk, hogy továbbra is megőrzik a magyar népet jellemző ezen nemes nyugalmat.

Minek tehát a kormánybiztos? Ha egy ismeretlen valakit ideküldenek, nagyobb lesz az élet-és vagyonbiztonság?

Nemely rómiótó urak ijedezése nem elég alap arra, hogy kormánybiztossal boldogítsuk városunkat. Nincs itt semmi- ben ellentét vagy viszávonás, mert "mindnyaján" a Magyar Nemzeti Tanács programja alapján állunk. Ez a program nem jelenti azt, hogy minden területen tétők kötelesek betápti a szociáldemokrata pártba, hiszen éppen a G. pont hangoztatja, hogy biztosítani kell az egyesítést és a gyűtekezés szabadságát.

Ez a szabadság mindnyájunk java s nem egyesek privilégiuma, amint hogy az ország sem a szociáldemokraták latifundiuma.

Nagyon sajnálatos dolog lenne ha a helybeli Nemzeti Tanács a szétriasztott klkkkek helyébe új klkkkrendszerit inaugurálna. Az új világ jelszava, hogy minden tehetőség érvényesítőjén s aultassék mindenké a tehetségének megfelelő munkába. Épen a helybeli Nemzeti Tanács összeállításna mutatja, hogy a forradalom első óráiban is, ez volt a vezető gondolat, mert hiszen vátnyáttó olyanok, kik apponyira esküdtek az országos politikában és Saára Gyulát támogatták árkon-bokron keresztül a várospolitikában; van ott aki a munkapártt egyedül üdvözítő voltáért okt. 30-án, 8 óra 05 percig kész volt utolsó tinaicsóppig meghalni. Ime, hely jutott a tehetőségeknek. Ezek után nem lehet azt mondani, hogy a tehetőségek sorozata bezárult s hogy a hazamegmentés egyedüli cikk lett, akár a britanika vagy portörök.

ERTESTES.

Tisztelettel értesítem régi rendelőimmet és a nagyérdemű közönséget, hogy régi, jöhrnévnek örvendő szabatszó címfestő és mázoló műhelyemet, amely három évi katonai szolgálatom ideje alatt szünetelt, ismét megnyitottam; illetőleg Vásár-ter. 17. sz. alól Zámoly-u. 1. alá (a királykúttal szemben) áthelyeztem. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem. Schmödt László, szoba-, címfestő és mázoló.

Ertesites.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy katonaságtól megjötttem és ismét elvállalok mindennemű vizvezeték, csatornázás és szivattyusok berendezését vagy javítását. Tisztelettel Kiffusz Lajos, vizvezeték-szerelő mester. YDI Miklós-utca 6. Tanoncot fizetéssel felveszek.

Urania-színház

Szerdán és csütörtökön, november 20 és 21-én:

Márkus Emilla főszerepben

Nevtelen asszony

Bisson színműve 4 felv. Irta Fekete Mihály. Rendezte dr. Janovics Jenő. Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Ertesites.

Ezzel közömdomsra adom, hogy cipőműhelyemet újbol rendeztem be és elvállalok mindenféle cipők, csizmak és jaitások elkészítését. Egyenlőre miután anyaghiány van, saját anyaggal rendelkezők részére tudok csak készíteni. Pollak Rezső, cipő-üzlete, Székesszékfőváros, Nador-u. 7.

Apollo-színház.

Szerdán és csütörtökön, november 20 és 21-én:

STUART WEBBS-film!

Egy lelketlen anya.

Nagyhatásu dráma felv. Főszereplő: Stalla Harfll Kiegészítő műsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

Dr. Holtó Jenő ügyvéd a harcterről vissza érkezett és ügyvédi gyakorlatát régi iróda helyiségében (Szent Imre-utca 2. Nador-u. 'sar kán) november 18-án újból megkezdte.

Dr. Falvy Jenő orvos rendelőjét Kossuth u. 6 szám alatt megkezdte.

Bofjorján hajszesz nagyonbevalt hajápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a kopra képződést. Egy üveg ára 6 korona. Szűts Róbert gyógyszerárban, Károly király-ter.

Veszünk magyar hadikölcsönt Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesszék-hérvár.

Köhögés ellen kitünően bevált háziszser; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárban.

Moz.

Az Uránia igazgatója közli:

Márkus Emilla az Urániában. Szerdán és csütörtökön az Uránia mozgóképszínház „Névtelen asszony” címen Bisson remek drámáját mutatja be, Márkus Emillával a főszerepben. Ez a 4 felvonásos dráma az Uránia színház által kizárólagos játszási joggal lekötött Transsylvania film idei első megjelenése, melyet mlhamarabb több is-fog követni, még pedig a magyar színművészet legjobbnévu íróival és legtehetségesebb művészeivel. P. Márkus Emilla mint Jaquelin felesége remek alakítást produkál és dr. Janovics Jenő rendezésével a film élvezetes estét nyújt.

Ugy a fél 7, valamint a fél 9 órai előadásokhoz jegyek elővételben az Uránia pénztáránál és Ullmann-nál válthatók. Péntek, szombat és vasárnap Mia May legszebb filmje a „Szivünk asszonya” c. énekes dráma kerül színpadra teljesen új példányban.

Az Apollo igazgatósága közli:

Egy lelketlen anya. Ezen a címen egy minden tekintetben művészi szempontból is kiváló filmet mutat be szerdán és csütörtökön az Apollo színház. A dráma tárgya a színházi és főúri életből, van merítve és határos jelenetieinél és pazarlányú felvételeinél fogva mindvégig legnagyobb mértékben lekötő a figyelmet. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. — Rendes helyárak.

APROHIRDETÉSEK. Akácvirg és lépesmész kicsinyben is kapható: Poltermann méhészet, Pálya-utca 28. Sörpince-utca 66. szám alatt egy löszerszám eladó; ugyanott 11 éves borju is. Úgyes kézi és tanulólányokat felveszek. Bóta, Varkör-ut 47. Új pianók, zongorák, mászó árak mellett kaphatók. Hein, Símor-utca 37. Két pék segéd és két tanuló azonnal felvételek. Folkert Lajosné és fia. Deák Ferenc-u. 6. Répavágó gép, tizedesmássa, kályhák, asztaltűzfűtők, üst házak nagyválasztékban Fodor vaskereskedőnél, Szőgyény-utca. Tanulók fizetéssel felvételnek.

A szén és fa előtagyemlése ma a legégetőbb probléma. A Nemzeti Tanácsnak jelentették, hogy a munkásszűkület helyi sőt, amely pedig most a legfontosabb intézmény, hetek óta nem fűnik. Dr. Zavaros Aladár főkapitány bejelentette a Nemzeti Tanácsnak, hogy sürgősen ötétek a hadügyminiszternek két teher autó rendelkezésre hozására véget. Ma jött még a hadügyminiszter válasza, hogy Győről átutal két autóbust és a napokban megkezdhenik a kőnyékrol a szénzállítást, s így a víz- és áramszolgáltatást nem fenyegeti veszély.

Az árvizsgáló bizottság e hó 12-én délután 4 órakor a városház l. em. 26. számú helyiségében ülést tart.

Megjött a dohány és Mihályi, a Nemzeti Tanács kiküldöttje — mint a tegnap esti ülésben je jelentette — a kistrafikokban és a nagyfőzsdén délután fél kétfőig a legnagyobb rendben ment, de akkora is egy jóhadnagy és félrelőve meg lehet arra biztatta a katonai főkapitány-törjének be, nisz voltak ok, már golyózáporban is. A Nemzeti Tanács átír a katonai hatóságknak, hogy a rendbontó főhadnagyt büntessék meg. — A rendőrfőkapitány hatóság elleni erőszakért kéri az illető felelősségé vonni.

Halálozás. Id. Málies András életének 69. évében meghalt. Temetése f. hó 20-án, szerdán délután lesz csütörtök-utca 13. számú gyászszázból a Feltámadási temetőbe.

Renitens vendéglős. Még mindig akad olyan vendéglős, aki nem éri meg a szesztilalomra vonatkozó okos hatóságú intézkedést. A Pálya-utca 16. szám alatti Vemiczi fele vendéglő tulajdonosáról a tegnapi razzia alkalmával kishű, hogy suttogomban, a hátsó ajtón beereszti a vendégeket és a rendőrség 16 félg ittas személynrt talált az ivóban. Dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány a vendéglőt bezáratta és meglette a lépéseket az államérsi engedély bevomasára.

Meghívó. Az asztalosmesterek f. hó 20-án, szerdán d. t. 4 órakor, a Butorszövetkezeti helyiségében tartandó értekozletére, a tárgy közérdekű és fontos voltára való tekintettel az érdekeltek megjelenését kéri az igazgatóság.

Huszár-laktányában máttól fogva állandóan lókiadás és árverés.

Rendőri hírek. Öv. Padár Gyuláné Ösz-utca 16. szám alatti lakos. 60 dekagramm kenyeret 6 koronáért arusított; Csányi Istvánné Reseta János-utca 5. sz. 3. lakos szintén 28 egész kenyert akart a megengedettrel drágábban eladni. Dr. Zavaros Aladár rendőrfőkapitány elkoboztatta a kenyeret és ingyen szétosztotta a szegények között, ezen kívül az eljárást is megindította a kenyérdírgatók ellen.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik boldogult édesanyánk temetésén megjelentek szívesek voltak, fogadják hálás köszönetünket. A gyászoló Fodor Papp család.

Ha meövan a jóakarát mindezekben és átadják egymás szolgálatát és a közértségség alapján álló politikai meggyőződésük, akkor itt sommi szükség van kormánybiztorra. Ugy tudjuk, hogy az új korszak elött levegője a szabadság lesz: gondolat- és meggyőződés szabadság, szólási szabadság, gyűlékezési és szervezkedési szabadság. Ezekért harcolt évek óta a szociáldemokrata párt is, de bizonyára nem egy értelemben, hogy most meg a szabadság nevében folytassék bele mindenkiben szó, aki szabadon meri hirdetni a maga igazát. Ha a szabadság tiszteletében egyet értünk, ez az egyetértés jobban fön fogja tartani a rendet s előre vinni a város népének javát, mint akár fiz. kormánybiztos nyakunkra erőszakolása.

HIREK.

Dr. Prohászka Ottólyt meggyőzéspüköik a hó 19-én kedden reggel elutazott püspöki tanácskozásra.

Városatyá választása a Belvárosban. A városi tanács tegnap tartott ülésén foglalkozott Hübner Károly halálával megüresedett bizottsági hely betöltéséről és úgy határozott, hogy december 15-én ajánlja a közgyűlésnek a választás kiírását.

Örömhír az állami alkalmazottáknak. A pénzügyminiszter az állami alkalmazottak nöhez helyzetét méltányolva mind egyének (tisztviselő, díjnék és szolgáknak) egyformán 600 korona segély kintalását fogja javasolni a minisztertanácsnak. A segélyt lehetőleg még ezen hónapban megkaphák. Ha január 1-éig nem készülne el az új fizetésrendezés a Kormány januárban, újabb segély adna. A beszérségi előte az is megkapja, aki eddig nem kárho, ha december 1-éig kéri. A katonai tisztviselők polgári szolgálatára való jelentkezésük után je megkaphatják pótdíjat az előget.

Rendelet jött a helyi tisztviselői városi hatósághoz, hogy akik ellen kihágásért eljárás van folyamatban és igazolják, hogy katonai szolgálatot teljesítettek, az eljárást be kell szüntetni.

A magyar Népköztársaság nevében tegnap hozták az első íteletet a székesszékfővárosi törvényszéknel, még pedig dr. Szabady József ügyfele javára a Veszprémi Talajmivelő Társaság kontra Jurcsák Béláné 50 000 koronás perben. A magyar népköztársaság nevében hozott ezen első íteletet a hallgatóság lelkesen megénezte.

Új utcaneveket kért Tóth László a Nemzeti Tanácstól a Károly király-ter, Zita királyné és Vilmos császár-ut helyett és ajánlotta, hogy Szabadság, Körtársaság és Károlyi neveket kapjanak. A Nemzeti Tanács a javaslatnak írásba foglalása után fog határozni.

Kivonat a hivatalos lapból. A hadügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a zár alá helyezett összes fémeket: ajtóveret, fűrdőkályhá, egyházi építmek réztetőzete, harangok, nyomodbefűtőanyag sib. hadicélokra való igénybevételét szünteti.